



我心中的高镇

□王浙强

都说乡愁是游子对故土的眷恋,是与生俱来的一种情感。我不是离家在外的游子,也没有那么多愁善感,却抑制不住内心乡愁的萌动,总想在脑子里努力地还原出家乡原来的样子,并把它牢牢地固定下来,每天都怀揣在心里。这样,哪怕有一天这瞬息万变的世界把我对家乡的记忆无情吞噬的时候,我还能找回她原来的那个样子。

我的家乡高镇,原来是永康城区东南面的一个村子,位于南溪东畔,整个村由西北向东南呈带状延伸,早年有上王店、下王店、禁门口等九个派生地,村子中间有条长达1000多米的道路,村民称之为高镇街,街的西头有个禁门口,是人们往来的必经之地。相传元末明初的时候,高镇村发洪水,朝廷体恤村民疾苦,下令修建了上下两座禁门,并立下规矩:凡路过上下禁门者,无论何人,不管官职大小,文官下轿武官下马,都必须挑沙三担到河边筑防洪堤。到了明末清初,上禁门被毁,只留下了西边的下禁门,算是高镇的文物古迹了。高镇街很窄,两米来宽,通不得大型的车辆,人多的时候较拥挤,街道两旁的房子有些老旧,但不失本色,泥墙灰瓦,属典型的江南农村房屋的风格,中间偶有几栋红砖房子点缀,看起来虽不那么协调,但也总还显得错落有致。那时的高镇村没什么大的商店,只有些零零星星的店铺,规模都很小,只卖一些村民日常生活的必需品,这条街就是村里最繁华的地方,比之现在的高镇商业区,无论商品种类,还是商业氛围都要逊色得多。高镇是一个大村,人口比较多,又邻近县城,这样的规模在当时的农村已属难得。村里能供孩子玩耍的地方不多,这条街比较直,磕磕绊绊又少,是孩子们喜欢玩耍的好地方。我小时候就爱在这街上跑,带着跟我一般大小的一群孩子在禁门口旁的窄梯上玩耍嬉闹,爬上爬下,不知疲倦,大人也很少搭理我们,让我们自己乐在其中。

那时的村民都很质朴,各家各户知根知底,坦诚相待,没有什么隔阂。我的祖父王章义,是一位在十里八乡都有些威望的人,附近村民信服他的品性和为人,遇上烦心难解之事,都喜欢找他帮忙,做个居中裁断。父亲王振喜,是一位热心肠的人,见人总爱打个招呼,每次从田里劳作回来,走在街上,见到陌生人,也喜欢问句好,遇到同村人,他就干脆放下肩上的锄头,找个话题聊上几句。

村里有个地方叫楼店,那里长着几棵大樟树,还有一口古井,两者相映成趣,颇有几分江南田园风光的韵味,可算是高镇一景。古井里的水,冬暖夏凉,味道甘甜,附近村民都饮用这里的水。每年春夏之交,村里的几位有心之人,会用古井的水制

作凉粉供村民享用。我从小是个抵挡不了美食诱惑的人,便会向父母要点钱,赶去尝鲜,吃了一碗又一碗,直到把小肚子撑得鼓鼓的才会罢休。后来,井边造起了高楼,断了水脉,井水慢慢干涸了。虽然这口井最终被作为文物保留了下来,但村民再也饮不到这里的水,我从此也没了吃凉粉的口福,颇有些遗憾。楼店的这几棵樟树都有些年头,不知道是何人所栽,守护了高镇村几代人,承载了先辈们许多美好的祝福和期许。在炎炎夏日的午后或傍晚,得了空闲的村民都喜欢搬条板凳到樟树底下纳凉,大人们天南海北、家长里短地高谈阔论,小孩子们绕着樟树互相追赶嬉闹。那时候的我很调皮,经常爬到树上,坐在树杈中间,背靠树干上,又威风又惬意。下面的小伙伴见我爬上树,也要学样,但个头没我大,爬不上来,便哭闹不休。大人们见状又气又急,手指着我,叫唤着我的小名,一个劲地催我下来。看着他们满脸的怒气,而又对我无可奈何的样子,当时的我心里别提有多得意了。

高镇是个多水的村庄,与水的渊源很深,村子的旧名——高圳就是因水而取,意思是在南北两河相夹汇合之上方。华溪、南溪这两条永康最主要的河流成钳形流经高镇,中间还有条贯穿全村东西的小河——水圳,整个村傍水而居,尽得两河水的滋润和泽被,地理条件得天独厚。为了更好地利用河水,造福乡里,唐朝时,永康县令顾德藩下令修建高堰,明朝周凤岐重开此堰,就是南溪现在的布袋坝。堰的修建,解决了高镇村当时的农田灌溉和村民生活用水的问题。1988年,我担任村支书的时候,村里投资15万元对该坝进行了维修加固。如今,布袋坝已不再承担引南溪水满足全村农业灌溉和生活所需的重担,但它仍然是南溪上一道亮丽的风景,见证了一段高镇村治水用水的历史。

高镇的村民是勤劳、智慧和富有远见的。在商品经济尚不发达的时代,他们靠着辛苦的田间劳作养家糊口。改革开放后,永康经济迅速发展,一些高镇村民纷纷投身于商海中,率先成了先富起来的人。几年前,高镇村已变为高镇社区,借着城市中心向东转移和推进的机会,高镇人又表现出敢为人先的远见和智慧,顺应潮流,主动适应和融入城市的发展,掀开了崭新的一页。

西北望乡何处是,东南见月几回圆。相比古人这种思乡不见乡的悲怆,我无疑是幸运的,虽然离开村里到机关工作20多年,但住得离高镇很近,每天只要稍微探出头,便能看到她的微笑,感知她的冷暖。我想,我能一直这么依偎着她,陪伴着她,与她一同慢慢变老,这是多么大的幸福啊。

(作者系市人大常委会党组副书记、副主任)

母亲的厨房

王春燕

小时候很是羡慕别人家的厨房,比如表兄妹家的、邻居家的。他们的母亲总能在各种食材中折腾出鲜香味美的食物来,而我的母亲,总是只做简简单单的二三样菜。她做的菜,形状总是切成大片大片或大块大块的,味道总是偏咸的,偶尔还会烧糊,面子里子都没法让人喜欢。

家庭聚会,阿姨、姨父们说得最多的一句话就是:姐,你家的盐是不是不要钱啊,咋每次都放这么多呢?我们家的伙食水平,理所当然落在家族伙食排行榜的末尾。所以,一旦有到亲戚家蹭饭的机会,我就毫不犹豫往外跑。

工作后,我在家吃饭的时间渐渐少了。周末我回家吃饭,母亲便想法设法做些好菜,比如鸡鸭鱼肉什么的。每次,她都会小心翼翼地问我:咸不咸?然后一脸期盼地等待我给予肯定的评价。

当然,母亲的菜经常是做得不够好的,但我不忍心挑明:还可以,比上次有进步。这时的母亲,脸上总会闪过一抹自豪的神情,有时候也会谦虚地自我总结不足之处。

其实母亲的厨艺已经开始悄悄进步了,给我印象最深的就是她烤的饼。

那天,母亲一大早就出门买了肉和面粉。等我起床的时候,她已经在厨房忙开了。只见那剁碎了的肉馅加些自家做的雪菜,像揉成一团的碎花布安静地躺在盆子里。母亲的双手沾满了面粉,正有节奏地揉着面。

我洗漱完再回到厨房,发现母亲一边在电饼铛里烤着饼,一边在给另一个饼捏褶子。只见那安安静静的小碎花布已经被扯了一小块,放在白白的面皮中间。母亲一手拎起面皮的一角,另一只手拎起面皮的另一角,一褶子一褶子地捏在一起。那面皮就像跳着一支圆舞曲,旋转一圈后,各个褶子均匀地排列在面皮上,端庄娴静。

我很诧异,母亲烤饼技术已经这么好了。想到以前,母亲烤饼的时候总是手忙脚乱,面和得不够好,面皮包破了、肉馅太硬、饼烤糊了,这些情况好像都出现过。我惊讶于她在失败后依然能坚持愉快地再次尝试。比如今天,她一脸阳光灿烂,好心情一览无遗。

饼出锅了,第一个当然是给我的。鉴于以往肉馅没烤熟的情况,我选了个小的饼。轻轻一咬,一股雪菜的清香混着肉的浓香荡漾在唇齿间,再嚼几下,碎肉的咸中带甜,雪菜的酸,面粉的清淡混合在一起,给足了舌尖翻滚的享受。这次的馅,一改往日大块,生硬,突然变得软糯绵长,像是一名姑娘突然转了性子,由粗犷变得委婉了。

怎么样?母亲眼睛里闪着光。

很好吃,比以前好吃多了!我由衷地夸赞。

这就好!以前老是被你们说做得不好。这次我把肉剁了又剁,让你爸剁过以后,我自己又剁了一下,就怕跟以前一样剁不碎,揉面也揉得差点手抽筋,总算成功了,好吃就好,多吃点!母亲边说边翻着锅里的饼,满脸喜悦。

接着,母亲开始慢悠悠地说起了她的故事:我是真的不会折腾吃的,以前还没嫁人的时候,你外婆要是出去干活,家里来了客人,我连一碗面都煮不出来,得跑到田里把外婆叫回家。结婚后生了你们,我才慢慢学会做饭。还经常被你们说做得不好。说完,她乐呵呵地继续忙着,仿佛在做一件很有成就感的事。

细想起来,这几年,母亲的厨艺确实进步了不少,现在她做的菜,我很少觉得咸了,她煮的面条,更是口感一流。

而这几年,我发现母亲几乎每个周末都问我想吃什么,然后就去折腾新的美食,厨房几乎成了母亲的主阵地。

我想,不是每位母亲都是天生的烹饪师,不是每个厨房都是母亲的阵地。一位母亲,能够用心把餐桌上的食物变得美味,一定是因为爱的缘故。而母爱,不仅是一字一句的告白,日复一日的陪伴。因为有爱,平凡的食物才越来越美味,忙碌的厨房才显得越来越温暖。

母亲的厨房,该是爱的源泉。



空中看永康之高镇新貌

记者 林群心 摄

到浩恒 学飞行

国防教育基地/空中游览/空中婚礼
航空摄影/飞机代管/活动庆典

400-150-6799

地址 永康市浙江浩恒通用航空有限公司

套房转让
4022 金水湾 135㎡ 电话
13967450270 660270
山龙小区排屋转让
4023 两间 15727973707
步阳边厂房出租
4025 330 国道边 600㎡
621057 18042571067
厂房出租
4034 花街镇厂房 2500㎡
出租 18069918287
田园小区幢房转让
4035 14幢1号五间 面积
854㎡ 15267930999
五金城套房转让
4062 106㎡76万 87531776
写字楼出租
4067 海关附近 600㎡
13735796787 7308777
岭张村房屋急转
4072 15067087988

声明
4060 吕刚遗失一份太平
洋保险车辆保险发票,
保险单号为
AHAZ654ZH915B00497
9S 声明作废。
营业执照遗失公告
4064 永康市古山跃龙废旧
钢铁经营部遗失永康市
市场监督管理局2014年3
月6日核发的注册号为
330784610047898 营
业执照(正、副本) 声
明作废。
永康市古山跃龙废旧
钢铁经营部

2016年5月7日
营业执照遗失公告
4065 金华市百事通旅行
社有限公司永康市凤
路营业部遗失永康市
工商行政管理局2014年
3月21日核发的注册
号为3307840001947
60 营业执照(正本)
,声明作废。
金华市百事通旅行
社有限公司永康市凤
路营业部

2016年5月7日
声明
4065 金华市百事通旅行
社有限公司永康市凤
路营业部遗失税务登
记证(正本),浙税联
字:330784095459833,
声明作废。

营业执照遗失公告
4070 永康市元禧工贸
有限公司遗失永康市
工商行政管理局2013
年9月4日核发的注
册号为3307840000
60579 营业执照(副
本),声明作废。
永康市元禧工贸有
限公司

2016年5月7日
营业执照遗失公告
4071 永康市江南世纪
天骄油漆店遗失永康
市工商行政管理局20
13年8月1日核发的
注册号为33078400
0170509 营业执照
(副本),声明作废。
永康市江南世纪天
骄油漆店

2016年5月7日
营业执照遗失公告
4073 永康市江南茜
茜名媛美容院遗失永
康市工商行政管理局
2012年8月2日核
发的注册号为3307
84613053404 营
业执照(副本),声
明作废。
永康市江南茜茜名
媛美容院

2016年5月7日
声明
4074 胡巧平遗失税
务登记证(正、副本)
,浙税联字:330722
1973120921227A
,声明作废。

营业执照遗失公告
4027 永康市唐先镇
磊锋电子厂遗失永康
市工商行政管理局20
12年7月9日核发的
注册号为3307846
16039661 营业执
照(副本),声明作
废。
永康市唐先镇磊锋
电子厂

2016年5月7日
声明
4027 永康市唐先镇
磊锋电子厂遗失税务
登记证(副本),浙
税联字:33072219
80919791X7B
,声明作废。
营业执照遗失公告
4029 琚爱文遗失永
康市工商行政管理局
2010年11月22日
核发的注册号为
33078461113033
,营业执照(副本)
,声明作废。

琚爱文
2016年5月7日
营业执照遗失公告
4030 永康市海之星
香烟店遗失永康市
工商行政管理局2011
年4月19日核发的
注册号为3307846
11013021 营业执
照(正本),声明作
废。
永康市海之星香烟
店
2016年5月7日